

## 喜盈门建材家具广场开业

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩 通讯员/谭洪汀) 5月21日,株洲喜盈门建材家具广场开业,石峰区迎来了属于自己的大型商业综合体。

副市长、市工商联主席杨跃庆宣布喜盈门建材家具广场开业。

喜盈门建材家具广场位于建设北路与白石港路交汇处,是万博商圈的重要组成部分,其建筑面积达10万平方米,停车位1200个,分为A、B两馆,A馆为家具馆,B馆为建材馆。业态涵盖建材、家具、灯饰、软装、设计中心、原创艺术、智能健康家居等近30个大家居品类,内有100余个高端进口品牌,其中60余个是首次进驻株洲。

下一步,万博商圈还将同步引进吃喝玩乐购等业态,引领区域商业聚集,带动石峰区消费服务升级。

石峰区委副书记、区长刘政凯表示,该区将持续提升服务水平,全力做优营商环境,精心栽好“梧桐树”,欢迎更多像喜盈门一样的“金凤凰”到石峰落户发展。

## 自“百日攻坚”以来 已拆除违建危房 37000余平方米

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯) 5月21日,副市长罗绍刚率队,督导城区违建、危房集中拆除工作开展情况。

督导组一行先后实地察看了天元区徐家冲社区内危房、石峰区华城社区散户一区内违建、经开区湖南化工职业技术学院后门外违建、芦淞区盛世路违建以及荷塘区原市农机公司仓库危房的拆除现场,听取相关工作汇报。

此次行动,共拆除违法建设及危房面积5200余平方米,其中有无证经营的违建餐馆,也有建成数十年、面积约3000平方米的老旧危房。

自拆违建保安“百日攻坚”活动开展以来,全市摸排违法建设累计1470处,面积约92000平方米。目前已拆除违建及危房188处,面积约37000余平方米。

罗绍刚要求,各级各部门要保持对违法建设的高压态势,确保违法建设态势持续向好;要强化监督检查,建立长效机制,确保违建不反弹,同时结合城市发展特点做好拆后管理,全力保障人民群众生产生活环境和生命财产安全。

## 中车株洲所签下 广东水电二局储能订单

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 5月18日,中车株洲电力机车研究所有限公司和广东水电二局成功签订22.5MW/45MWh锂离子电池储能系统销售合同,为粤水电巴楚县150兆瓦光储一体化项目配套。

该项目采用目前主流DC1500V储能系统解决方案,由户外型储能变流器、美式箱变及磷酸铁锂电池、电池管理系统、火灾在线监测及自动灭火系统、能量管理系统等关键设备组成,系统响应快速、集成度高、并网性能好。

深耕储能行业二十余年,中车株洲所致力于为客户提供节能、环保、安全、智慧的清洁能源核心装备与综合系统解决方案,已形成了风电、光伏、储能、电力电子输电等领域完备的技术链、产业链。面向发电侧、电网侧、用户侧的中大型储能需求,形成了功率等级覆盖500kW至3.45MW的集中式储能系统平台,面向用户侧中小型储能需求,形成了功率等级覆盖3kW至200kW的组串式平台。

广东水电二局股份有限公司是广东省建筑工程集团控股有限公司控股的上市公司,是广东省唯一一家水利水电工程施工总承包特级资质企业,也是国家西部大开发战略、粤港澳大湾区建设的坚定践行者。本项目将助力新湖南能源并网发电,为后续新疆地区新能源风电、光伏大规模并网打下基础。

## 220千伏龙头(莒塘)变电站 建成投运

株洲日报讯(记者/李逸峰 通讯员/袁宇斌) 5月18日,株洲220千伏龙头(莒塘)变电站顺利投运,标志着株洲经开区成立以来新建的第一个220千伏变电站建成投运,也是该区智慧绿色能源互联网三年行动计划(2022—2024年)中2022年“630”攻坚项目投产的第一个项目,为培育制造名城、全面服务株洲经开区经济社会高质量发展注入强劲动能。

220千伏龙头(莒塘)变电站于2020年10月开工建设,由湖南株洲龙头220kV变电站输配电工程和云桂1、II线接入龙头变电站220kV线路工程、110kV桂数线地下改造工程等3个项目组成,新增近期240MVA、远期720MVA的装机容量,项目动态建设总投资约1.4亿元。

目前,按照国网株洲供电公司供电方案,华录数据湖、国创越摩等项目的电源即将接入变电站配电网,同时对变电站周边原有配电网进行交接,全面提升原有线路的供电能力和可靠性,有效解决北部片区企业用电困难问题。

## 经开区获评 厕所革命“先进城区”

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/易旭 宋帆) 近日,2021年度全市厕所革命工作“先进城区”公布,株洲经开区榜上有名。

近年来,株洲经开区财政全额拨付1939万元建设资金,深入推进“厕所革命”。在建设中,该区以生态环保和经济实用为设计理念,委托国有平台公司代建,采用节水节能的生态化设施建设和碳化木板等新材料建设,严格选材标准,严格把关施工工艺,确保工程质量。截至目前,共新建15座建宁驿站,并已全部投入使用。在建宁驿站管理上,该区邀请建设方、设备商等多部门进行驿站设施设备操作和日常保养维护的现场教学的方式,提高保洁质量,并建立微信管理平台,利用信息技术,远程实时监控驿站人员在岗和设备运行情况,快速处置并反馈问题整改情况,确保管理运行高效。

走进城区环大站建宁驿站,设施十分温馨而完善,便民服务区、公厕区、环卫工人休息室、母婴室及第三卫生间等功能区一应俱全。正门口的显示屏,显示温度、湿度,监视着各项异味指标;公厕区里安装了空气净化器,摆放了花盆,免费提供卫生纸;便民服务区里,提供饮用水、急救药箱、手机充电、便民擦鞋机、免费Wi-Fi、公益雨伞、体重仪、图书漂流角等多项便民服务。

该区还将政务服务自助终端接入建宁驿站,市民可以在政务服务一体机上查询养老、社保等事项。

该区域城管局负责人介绍,建宁驿站24小时免费开放,16小时有人管养,为市民提供满意舒心的服务。

# 创建文明城市 你我都是主角

众人力则万钧举,人心齐则泰山移。干事创业,只要“上下同心”就能“其利断金”,只要“人人欲战”就能“所向无前”。创建文明城市的舞台上,没有配角,你我皆是主角。

## 急救技能“手把手”教

株洲日报讯(全媒体记者/易楚瞳)

“包扎前,首先要判断伤者受伤部位是否骨折,并检查伤口有无异物。”5月21日,市妇女儿童活动中心“株洲市红十字·救”在身边体验馆,青年志愿者孙晓鹏一边听急救知识理论,一边跟随老师学习着救护动作。

当天共有30名市民参加急救救护公益培训。“学员都是自发报名参与,里面包含有足球教练、导游、学生、个体户等。”市红十字蓝天救援队秘书长周颜介绍。

“作为学校的志愿者与未来幼师,无论是从业还是走向社会,都需要掌握急救救护的技能。”株洲师范高等专科学校学前教育2109班学生陈钰说。

培训贴合生活实际,以理论操作相结合的方式,详细讲解了心肺复苏、呼吸道异物梗



学员现场操作急救救护。

株洲日报全媒体记者/易楚瞳 摄

## 人行道停车位“补妆”



株洲日报讯(全媒体记者/刘平) 5月20日,石峰区建设北路,人行道上多处非机动车

车位的标线进行了重新施划,变得醒目美观。

“规范划线让非机动车停放‘守规矩’。”市民胡先生称,对不清晰、缺失的非机动车位

标线进行重新施划,提升了街道颜值,能更好地引导市民停车入位、规范停车,助推营造“文明、有序、畅通、和谐”的道路交通环境。

规范划线让非机动车停放“守规矩”。

株洲日报全媒体记者/刘平 摄

## 志愿活动日成“节日”

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇 通讯员/徐芳)

每个月第九天,是天元区嵩山路街道住户的共同“节日”。当天,居民自发走进辖区各个新时代文明实践所(站),开展阅读、文艺、讲座等系列志愿活动。

2020年12月9日,嵩山路街道围绕不同主题,集中开展义诊、理发、电器维修等各色志愿服务活动,受到辖区居民好评。至此,该街道将每个月9号定为“九·九”志愿服务日。

如今,“九·九”志愿服务日吸引了包括餐饮、家电维修、家居保洁等200余家爱心商家积极参与服务,17位“爱心达人”成为街道文明实践所常驻金牌志愿者,形成“人人为我,我为人人”的良好志愿服务氛围。

## 老旧小区刮起“最炫文明风”

株洲日报讯(全媒体记者/凌琳 通讯员/贺鸿芸)

连日来,经开区学林街道各部门持续按照以点带面、全面推进的原则,聚焦薄弱环节,紧盯重点难点,开展“大清扫、大巡查、大梳理、大整改”集中整治行动,全力探索常态化工作机制,努力为学林广大群众创造更加幸福宜居的环境。

5月22日,学林街道党建站、城管办联合市公交公司、区城管局、区环卫中心、三冲社



嵩山路街道新时代文明实践所在九·九志愿服务日开展义诊活动。嵩山路街道 供图

区在火炬二村老旧小区开展大清扫活动。党员、入党积极分子、团员青年、少先队员、

周围群众共计80余人分散到各个区域,或对房前屋后、背街小巷、绿化带、卫生死角进行大扫除,或铲除道路两旁生长的杂草,或清理垃圾、疏通沟渠、清除小广告。同时,学林街道通过微信群大力宣传环境整治工作,引导居民自觉参与到“大清扫、大巡查、大梳理、大整改”集中整治行动中。

## 邓金龙:学习是进步的发动机



株洲日报讯(全媒体记者/何春林) “株洲市‘技能天下’职业技能大赛冠军”“株洲市技术能手”“五一劳动奖章”获得者……荣誉纷至沓来的同时,中车株洲所员工邓金龙始终坚守在生产

一线,追逐着成为“大国工匠”的梦想。邓金龙今年35岁,记者每次见到他,他都是一身工装,在车间里忙着。从技校学生到技术能手,邓金龙把学以致用发挥得淋漓尽致。

李明德是公司的老师傅了,对邓金龙过硬的技能和一丝不苟的作风赞誉不已。

“小伙子很多事情让我自叹不如,关键是学以致用,第一时间解决问题。”老李说,有一次,当值班长发现,铆钉冲将铆钉嵌入铭牌时会在铆钉曲面上留下痕迹。邓金龙仔细观察发现,是因为铆钉冲长期使用变形了,造成铆钉冲头部与铆钉头接触不充分,以致铆接过程中受力不均匀。

如何解决?最直接有效的办法就是用新的铆钉冲。

不过,车间里暂时只有一把铆钉冲。临时买,

得等上三五天才到货,势必影响生产效率。怎么办?

正当大家愁眉苦脸时,邓金龙决定自己现场制作一把。挑选钢材、编排工艺流程、中频焊机感应加热铆钉头部淬火处理……邓金龙说干就干,在车间忙活了半个小时,一把全新的直线电机——3毫米铆钉冲制作完成。

“好用,比新买的还顺手。”李明德笑道。

“很高兴用我所学的技能,保证了铭牌铆接工作正常开展。”邓金龙说,学以致用,是对技能工人的基本要求。

勤学习、爱钻研,是大家给邓金龙贴的标签。邓金龙进入公司后,一方面在车间里锤炼技艺,一方面利用工作之余提高理论素养。凭借不服输的精神,他于2009年自考了大专文凭,三年前又自考了湖南农业大学的本科文凭。

“学习是进步的发动机。”邓金龙说,成功的路上没有捷径,只有勤学苦练。作为一名技能工人,自己将不断提升专业技能,从点滴小事出发,拧好每一颗螺丝,造好每一台电机。与此同时,他也会将自己这些年积累的经验,毫无保留地分享给同事,帮助大家成长、激励更多的青年一代走上技能成才、技能报国之路。

# 集体经济“薄弱村” 何以清零?



株洲日报全媒体记者/邓伟勇

乡村要振兴,集体经济必须强。

5月13日,我市召开全面消除集体经济“薄弱村”集中攻坚工作动员部署会,明确提出要在年内实现集体经济“薄弱村”全面清零。

为什么要开展这项攻坚行动?要达到什么目标?集中攻坚有何非常举措?知株侠为你解读。

## 年内实现村集体经济“薄弱村”清零

村集体经济有多重要?从一系列重大政策中可见端倪。

党的十九大首次提出实施乡村振兴战略,将“壮大集体经济”作为实施乡村振兴战略的重要内容。十九届五中全会报告在“全面推进乡村振兴”部分再次强调“发展新型农村集体经济”。

在乡村振兴战略向纵深推进的时代背景下,株洲抢抓湘赣边区域合作示范区建设等机遇,发展壮大村集体经济,势在必行,刻不容缓。

知株侠了解到,今年作为《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》的收官之年,有很多硬性任务、硬性指标要交卷,株洲要出好“成绩”,就必须做好“功课”。

而从全市发展大局来看,城乡差距、区域差距还不同程度存在。市第十三次党代会提出了“培育制造名城、建设幸福株洲”的奋斗目标,只有扎实开展“消薄”集中攻坚,全面消除集体经济“薄弱村”,让强有力的村级集体经济托起农民稳稳的幸福。

开展“消薄”集中攻坚,是巩固基层政权的关健之举。集体经济薄弱的村,由于缺乏财力开展各项工作,公益事业、乡村治理乏善可陈。做大做强村级集体经济,将有效提高村级组织的服务能力,进一步夯实党在农村的执政基础。

概而言之,全面消除集体经济“薄弱村”,是农村的强基工程、保底工程、希望工程,不容有失。

## 村经营性收入5万元是“及格线”

发展壮大村集体经济,打造“实力乡村”,株洲成绩有目共睹,差距也不容忽视。

先看成绩:近年来,我市大力开展农村“三变”改革,通过壮大农业产业、入股企业分红、推广光伏项目等措施,

## 上接01版

民营经济对区域发展的贡献越来越大。去年,株洲民间投资占全社会固定资产投资64.6%,民营经济占GDP近70%,占税收的70%以上,解决城镇就业就达80%以上。

## 助力产业升级,新添澎湃动能

破茧成蝶的清水塘,已难觅老厂厂踪影。投资50亿元、占地686亩的三一石油装备项目,新厂房拔地而起,即将投产,填补株洲乃至湖南能源装备空白。

搬迁后的清水塘老工业基地,因为民营资本的到来重获新生。4月26日,株洲市石峰区邀请轨道交通产业链企业实地考察清水塘科技新城,12家企业表达投资意向。目前,清水塘片区新注册的中小微企业达1600余家。

与石峰区相邻的株洲经开区,正源源不断引入“新鲜血液”。短短两年,占地9252亩的北斗产业园,从无到有,签约入驻14个项目,加速形成北斗产业集群。

今年前4个月,株洲新签约亿元以上合同项目61个,合同引资总额277.9亿元。其中,湘商回归投资亿元及以上项目12个。

工业革命迭代,产业转型升级,省委希望株洲发愤图强,实现“民营经济三分天下有其二”。株洲锚定发展坐标,提出“培育制造名城,建设幸福株洲”目标,做好“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”文章,不断发展壮大民营企业。

“民营经济10条”“双创8条”“人才30条”等一揽子政策相继出台,政企“早餐会”听意见、解难题,释放发展民营经济强烈信号。据统计,过去5年,株洲非公经济企业数量增长率达58%以上。

敢闯善干的民营企业,顺势而为、大胆作为,在科创领域大显身手。湖南立方新能源科技有限责任公司研制第一代钠离子电池实现量产,抢占新一代储能型电池市场先机。湖南精益传动软件科技有限公司开发国内唯一一款拥有自主知识产权的综合型传动系统设计分析软件,成为全球三大传动软件供应商之一。

抢抓数字经济风口,25万余家株洲民企上云上平台,培育工业App1065个、5G应用场景100个。

全市农村集体经济得到了长足发展,基本实现了村村有经营性收入,收入10万元以上的村达367个。

再看差距:全市1156个涉农村社,村级集体经营性收入在5万元以下的“薄弱村”仍有250个,占比21.6%,在全省14个市州中排名靠后;在经济强村指标上,株洲还没有一个村突破“千万”大关。这些都与株洲在全省的地位不相称。

各地资源禀赋不同,发展水平不平衡可以理解。但知株侠发现,收入来源单一、产业支撑乏力,是不少村集体经济持续发展后劲不足的共性原因。

这一点在市人大常委会的一份调研报告中得到印证。该报告显示,全市70%有经营性收入的村集体,主要依赖于老旧村部、废弃学校和厂房门面等集体资产出租和土地流转租赁;在产业支撑方面,受技术缺乏、管理不善、市场开拓难等影响,很多村的产业发展不理想,一些村产品销售主要依靠后厨单位,持续发展难以维系。

保持清醒认识,明确发展目标。市农业农村局负责人表示,要在年内实现收入5万元以下集体经济“薄弱村”全面清零的基础上,加快培育一批收入20万元以上的集体经济强村,推动全市村级集体经济发展提质增效。

## 一村一策提升“造血”功能

非常之事要有非常之举。村级集体经济薄弱,成因往往不止一个,单靠村级自身努力实现“消薄”,可谓困难重重。

动员部署会上,知株侠明显感觉到,这次是要举全市之力,打一场集体经济的翻身仗。比如,全市各职能部门要在财政、金融、项目、土地、水电、产销、法律等方面打出一套有效的组合拳,形成相对完整的发展村集体经济的政策支撑体系。

政策有了,具体“施工图”呢?根据相关安排,市县两级统筹安排一批机关、企事业单位与“薄弱村”结成党建共建共同体,“一村一策”细化举措,推行党组织领办创办模式,落实优惠政策、强化项目资金支持等。

既给政策,还教方法。我市对各地在壮大集体经济中创造的一些好做法、好经验倾囊相授,提供的模式包括资源开发型、产业带动型、股份合作型、资产租赁型、服务创收型、飞地共建型和贸易拓展型等,给“后进生”以参考和借鉴。

保持决战决胜的信念,攻城拔寨的劲头,找对路子、开准方子,提升村集体经济“造血”功能。知株侠相信,能够担当“株洲名片”的集体经济强村会越来越多,在全省叫得响、有名气的村也会竞相涌现。

在服饰、陶瓷产业,民营企业“长袖善舞”。湖南天泽商业集团有限公司创建株洲天泽华丽“淘宝直播示范基地”,近日启动“百名网红红产业”活动,百名网红直播直播带货、带岗、带景、带食。湖南华联瓷业股份有限公司专注智能化、标准化生产,以现代瓷业助推醴陵建设世界级先进陶瓷制造名城。

新添澎湃动能,新兴产业裂变,株洲民营经济量质齐升。今年1至4月,株洲市新增市场主体40097户,同比增长162.07%。其中新增“四上”企业178家,绝大多数为民营企业。去年,11家株洲企业入选“三湘民营企业百强榜”,上榜企业数量居全省第二位。

## 聚力神农福地,共建幸福株洲

5月中旬,茶陵县严塘镇,满山满坡繁花似锦,18年前,刘祖治回到家乡,花掉所有积蓄,在严塘镇流转30万亩荒山荒地,打造万樟园林现代林业产业示范园,安排周边3000余名贫困户就业。“万樟园林”绿富万民的美谈由此传开。

在脱贫攻坚、乡村振兴的伟大征程中,株洲2800余名非公经济人士、709家非公企业投入资金26.7亿元,参与“村企共建”“万企联村、共同发展”等活动,力促15.97万贫困人口加入农业产业发展队伍,产业扶贫覆盖率高达96%,用行动展现新时代民营企业责任担当。

城市不断拓展,民企靠前作为。万达在株洲经开区投资建成万达广场,咨流云集,成为网红地标,力推株洲“西伯利亚”加速蝶变为长株潭一体化发展先行区。湖南未来投资集团有限公司在株洲河西长江广场商圈,兴建160米株洲第一高楼,工业城市楼宇文化再次升级。

伟大集团股份有限公司另辟蹊径,以一己之力,在株洲城南保留4000亩原生态山林田塘,打造湖南省两型示范项目青龙湾田园国际小镇。牵头建成全球最大单体被动式节能建筑——株洲市民中心。

去年,株洲民营企业和商协会投入1.6亿元,积极投身“万企兴万村”行动,帮扶2.5万余人。专注于生猪全产业链经营的唐人神集团热心公益,成立株洲市小凤凰教育扶贫基金会,近3年累计资助500多名贫困大学生。